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2011年政法干警面试题目分析

12月7日

1、巴尔扎克说：事情是时刻改变的，原则是始终不变的，谈谈你的看法? 
题目类型：综合分析题

考察要素：综合分析能力

简要分析：这是一道综合分析题中的观点类题目，该类题是考生比较难把握题型之一，对于该类题的回答，前提是准确理解观点的内涵，再结合实际生活体验来展开，可以引用人生经历、典型案例等进行论证。
答题举例：

第一，巴尔扎克这句话蕴含了深刻的道理，万事万物是永恒变化的，我们的社会不断变化发展，我们必须主动改变自己，适应不断变化的生活、工作实践。客观实践是不断变化的，但一些基本原则、法规等必须始终坚持。这个原理运用比较广泛，对我们的生活和工作实践都有很大指导意义。
第二，生活、工作实践不断变化，工作越来越复杂。我们要善于发现问题，适应环境，不断调整自己，改进工作思路和方法，创新工作理念。胡总书记说过，要在实践中创新，在创新中实践，实践无止境，创新无止境。比如，犯罪形式和手段多样化的今天，我们政法干警的工作面临着更大的挑战，我们必须要一警多能，坚持学习，逐渐完善自己，才能出色的完成工作任务。

第三，在工作实践中，我们要坚持基本原则，永远不越过底线，依法行政是工作的基本原则，在坚持国家法律法规的前提下，工作方式方法可以创新，可以灵活，一旦涉及国家法律法规，一定要坚持原则，警钟长鸣，高压线千万不能碰。文强曾经是一个非常优秀的警官，曾经破获了轰动全国的张君团伙特大杀人案，是警界的英雄，被公安部授予二级英模的荣誉称号。可是逐渐的放松了自身修养，越过了底线，道德滑坡，为自己谋取私利，成为了黑恶势力保护伞。
在实践工作中我将坚持一个“变”和三个“不变”：变自己以适应客观实践之变；始终坚持基本原则不变；始终坚持依法行政理念不变；始终坚持服务群众的宗旨不变。
2、作为一名人民警察，接到辖区保安的报警，一位神经病阿姨把刘阿姨打伤了，你该怎么

处理? 

题目类型：应急应变类题
考察要素：应急能处理力

简要分析：应急处理类题的解决，要及时有效的找到解决问题的方法，要按照轻重缓急的程序来解决问题。语言言简意赅，切忌大话、套话。该题难度不大，比我们平时训练的题目简单的多。

答题举例：

接到报警，我会快速反应，必须及时有效的解决问题，工作思路如下：
第一，接警后立即出警，我和同事迅速赶赴事发现场，为了节省时间，赶赴现场的途中可以进行沟通，商讨应对方案，明确职责分工。
第二，赶到事发现场，分头解决问题。一方面，设法控制神经病阿姨，安抚她情绪，防止她情绪激动，再伤及辖区其他人员和自身。另一方面，迅速查看刘阿姨伤情，如果伤势不重，可送至社区医院进行简单的包扎，再进行观察；如果伤势较重，要拨打120尽快送到医院。

第三，将神经病阿姨送往精神病院，并通知其家属（监护人）赶往。要对其家属（监护人）进行简单口头的教育，目的是看管好精神病阿姨，防止发生类似情况再次发生。
第四，找到报案的保安人员，表示感谢，并向保安、居民了解事发当时的一些具体情况，询问精神病阿姨以前是否也有过伤及其他人的情况发生，以及在小区内是否有类似情况发生，为下一步做好预防工作奠定基础。

    第五，回所里之后做好登记备案出警情况，反思事因，可能是工作没有做细，千里之堤毁于蚁穴，细节决定成败。接下来要对辖区所有精神病患者做个系统的备案记录。通知其家属（监护人）开个座谈会，提高精神病家属（监护人）的防范和看管意识。

3、短时间寻找共同点可以促进人际交流，这叫做一分钟交流法。请列举在哪些方面寻找共同话题，结合自己在生活中试举一例。

题目类型：人际沟通
考察要素：人际沟通能力
简要分析：人际沟通类题型是各类公考面试的常考题型，一般是结合工作实际问题来编制考题，其难度不大。该题考察的是如果与陌生人交流，并未设置具体的实际场景，难度略有提升。
答题举例：
一分钟交流法要求我们在较短的时间里寻找共同点，拉进心理距离，以赢得对方的信任，这是人际交往当中的重要原则。
我在跟陌生人交往时，我首先就是设法寻找共同点，共同点有很多方面，比如，我可以了解对方的籍贯，问问他是哪里人，如果来自同一个区域，那么就有共同话题了，如果不是同一个地方的，那我可以谈谈对方家乡特色的东西；可以了解职业，如果是同类的工作，就有了共同话题，如果职业差异较大，我会谈对方工作的内容和有意义的事情；可以了解对方的兴趣爱好，比如，是否喜欢运动，喜欢那些运动项目，如果有共同的兴趣爱好，那么自然就有了共同话题了；可以谈公共话题，比如这几天的天气变化，也可以谈最近的新闻热点话题，多谈些话题，相信会找到共同的看法，观点的一致，也是一种看法。
结合我自身，我谈一个真实的体会。今年年初，我到外省去办个事情，晚上到达的，到车站已经10点多了，车站广场的出租车很少，打车的人又很多，我一看时间有点紧了，就很着急，这时候看到两个乘客刚上一个出租车，我就急忙上去，一问乘客，方向是一致，想叫他们带我一道，但这两个乘客不太愿意，我就想如何说服他呢，听他的口音，好像是跟自己一个地方的，于是我就问他们是不是乘坐这趟火车的，是不是从安徽来的，他们说是的，我说，我也是安徽人，是某市的，好巧合，他们跟我来自一个市，我说，我们是老乡，我有点赶时间，老乡，能帮个忙。我们用同一个口音来交流了，他们立即答应了。上车后我们还聊了家乡的一些事情，身在异乡，能碰到老乡，是很开心的，我们还相互留了联系方式。
短时间找到共同点，在人际交往过程中很重要，当然，不可能每次跟陌生人交往时都能成功找到共同点，如果万一没有找到共同点，我们也要尊重对方，只要坦诚相待，相信也能够慢慢促进交流，由陌生到熟悉，由熟悉到朋友。
12月8日
1、人生有很多起跑线，结合实例，谈谈你对起跑线的看法?

题目类型：综合分析
考察要素：综合分析能力
简要分析：这道综合分析题所分析的是人生感悟，对于该类题的回答，考生一定要结合生活、工作实际来做答，再引用人生经历、典型案例等进行论证。
答题举例：

首先，在现实生活中，我们每个人都有自己的梦想，都在为自己的梦想去努力奋斗。无论是成功，跑得很远，飞得很高；还是失败，经历挫折，困难重重。我们都有一个共同点：我们都发端于起点，我们每个人做任何工作，都要从起跑线开始。

其次，起跑线是一种开端。工作的顺利开展离不开良好的开端。如何开好头呢？必须要做好前期的准备，当我们要做一项工作的时候，我们在越过起跑线之前，必须要做好前期的准备，做好积累。有一种树，在栽种的前五年几乎没有生长，到第六年开始生根，到第七年开始蓬勃生长，一棵树为了成长成参天古柏，在起点就准备的五、六年，正所谓“合抱之木，生于毫末”。一个青年人进入单位工作，一定要做好最基本的工作，在生活、工作实践的点点滴滴中积累，积累知识和经验，从前辈、领导那里汲取养分，为今后的成长做好准备，当一有一天我们准备好了，我们挺身而出，跃然在起跑线上，准备奔跑，能够担起责任，独挡一面。
第三，越过起跑线时，我们将会面对更多困难。当我们越过起跑线时，我们奋勇前进，但前进的道路比不平坦，必然会遇到艰难险阻。“华山再高，顶有过路”。我们在成长过程当中，会遇到很多坎坷，也会有不同的起跑线，但是我们一定要克服，勇敢的站起来，继续起跑，继续战斗。人生不可能是一帆风顺，海水只有遇到暗礁才能绽放出美丽的浪花，小树只有经历过春夏秋冬的风吹雨打才能长成大树为人们遮风挡雨。我们在实际中失败千万不能一蹶不振，要把失败当成新的起跑线，愈挫愈勇。须知，我们只有经历过坎坷，才能感受到过程的艰辛，因为我们虽然失败，可是我们收获的是成长，成功后会更加珍惜，再接再厉。
    记得一位哲人说过，判断一个人不能仅仅看他站在什么地方，更重要的是要看看他面朝向什么地方。对我们年轻人来说，进入单位，不但放低心态，选择好起跑线，做好积累，更重要的是要在起跑以后，不断越过艰难险阻，锐意进取，开拓创新！
2、你是一位人民警察，接到举报说有人借着收废品为名，实为偷窃，你所长让你负责此案，你该如何处理？
题目类型：计划组织
考察要素：计划组织能力
简要分析：计划组织题，一般有既定的程序，考生按照程序来作答，起码能获得基本分，但要结合工作实际来作答，不能仅仅是套话、废话。
答题举例：
不法分子的犯罪手段日趋多样化，以收废品为名来行窃的犯罪手段隐蔽，我必须要冷静分析，果断采取有效措施。
第一，深入辖区群众了解大概情况。认真做好被偷盗群众反映的过程记录，仔细询问犯罪分子的特征，偷盗手段，大概时间，性别，年龄，口音等详细信息。掌握这些信息之后，进行案情分析，大概掌握后以书面形式报所长，建议所长成立我为组长的专案小组。
第二，开专案组会议。部署抓捕行动，制定三套抓捕方案，根据具体案情来定夺：第一套是网上查找，看是否能找到犯罪分子的住所，户籍所在地，去老家抓捕，联合当地派出所联合行动；第二套是联系专业技术人员根据群众提供的信息进行画像，在一些醒目的地方，比如街头、路口张贴犯罪嫌疑人的画像，发动群众力量来抓捕；第三套是“诱敌深入”，投放放诱饵，实地蹲点抓捕。
第三，实施抓捕行动。行动前要做个简短的动员工作，并宣布保密纪律，所有专案组成员手机上交，分工明确，分成蹲点、望风、抓捕三个小分队。特别注意的是，行动前，要深入了解辖区实情，并请辖区熟悉地形的群众密切配合。抓捕归案后要进行审讯，搞清楚来龙去脉，具体销赃地点，争取扩大战果。
第四，将情况汇报给所长。反思在我辖区为什么会出现这种情况，肯定是我们的工作没有做到位，下一步对辖区群众进行一个防窃防盗知识讲座，提高辖区村民防窃防盗安全意识。 

3、忠诚为民、公正廉洁是政法干警的核心价值观，据此说一段话。
题目类型：演讲类
考察要素：语言表达和创新能力
简要分析：这是一道主题演讲类题，考生在作答这种类型题目时，情绪要饱满，语言要有感染力，要将理论和工作实践相结合，论证充分。
答题举例：
“忠诚”就是忠诚于党，忠于国家，忠于人民，忠于法律，是我们政法干警的政治本色；“为民”就是始终把人民放在心中最高位置，切实做到执法为民，是政法干警的宗旨理念。我清楚的记得那时08年5月份一天，我所在部队突然接到上级命令，要求进入一级战备，随时跟随专场的飞机奔赴汶川参加抗震救灾，在飞机上，我们相互不认识，可我们穿的军装是一样的。我们的心是一样的，那就是救人，救人，救人。我们下了飞机之后，目的地是映秀镇，一路上，到处都是从灾区逃出来的灾民。可只有我们，只有绿色军装的军人往里走。这充分说明我们对党对人民的忠诚。
“公正”就是公正执法，公正司法，维护社会公平正义，是政法干警的神圣职责；“廉洁”就是清正廉明，无私奉献。朱镕基总理曾经说过，我准备了100口棺材，99口是贪官污吏的，还有一口是我自己的。可想而知我们的总理反腐败的决心有多大。我们在工作岗位上，要做到公正廉洁，前不久被抓的山东副省长黄胜，浙江省纪委书记陈绍基，这些血淋淋的案例难道还不够惊醒我们吗？我们要牢记朱总理的话，不管前面是地雷阵还是万丈深渊，我将勇往直前，义无反顾，鞠躬精粹，死而后已！

作为新一代政法干警，我们头顶警徽，身负重任，一定要坚持“忠诚为民、公正廉洁”的核心价值观。在今后的工作中，我要做到三个“wei”：一是地位，群众事情无小事，要时刻把人民群众利益放在首要地位；二是要有人情味，要把群众当作自己的亲人，切实的为他们排忧解难；三是要有警威，要毫不留情的严格处罚犯罪分子，彰显警威震慑之力，保护老百姓平安！
赵老师
咨询报名地点：安徽省委党校三号楼101室(公务员培训办公室) 

乘车路线：乘坐21、149、226路公交车到曙光新村站下（党校正门）; 乘坐138、10、131，150路公交车到省电力公司站下;乘坐 117、118、120、121、129、144，150路公交车到东陈岗站下（省委党校后门）

