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2013年安徽（联考）申论A、B卷解析
一、17分（A卷）
　　“给定资料4”中陈博士认为“劳动力短缺对于未来中国发展来说是个积极的信号”，并表示对我国陷入“人口诅咒”陷阱的担忧。请回答：
　　1.联系给定材料，谈谈对“劳动力短缺对于未来中国发展来说是个积极的信号”的理解。（100字以内）
　　【作答分析】该题是综合分析题，是对接句子的理解题。该句话出现在“给定资料4”，主要结合“给定资料4”来作答。
　　【参考要点】由于长期以来，我国处于“代加工”阶段，以低成本劳动力俩发展经济，产业机构低级。但在人口红利消失时，劳动力成本提高了，必须要提高劳动力的素质和技能，必须要进行产业升级，进行结构转型，走自主创新之路。
　　2.结合“给定资料3、4”，试对“人口诅咒”这一概念作解释。（100字以内）
　　【作答分析】该题是综合分析题，是对“人口诅咒”这一词语作解释。要结合“给定资料3、4”来作答。材料3通过“盛昌”由盛转衰，指出我国制造业现在面临着极大困境：用工成本很高。靠廉价劳动力优势支撑起来的国家经济发展，已难以为继。材料4提出的“资源诅咒”、“石油诅咒”，从侧面对题干中“人口诅咒”的定义进行说明。
【参考要点】“人口诅咒”是指国家没有充分发挥劳动力人口丰富这一个优势，反而靠低成本的廉价劳动力来发展粗放经济。经济结构低级，成为“代加工”者，发展技术含量低劳动密集型产业。而不是通过提升劳动者素质技能，走产业升级、技术创新之路。
一、17分（B卷）
“给定资料3”陈述了我国部分制造业企业两种不同的发展模式，请用简洁的语言，分别给这两种模式，并对其特征加以说明。
要求：分开表述，内容准确有条理，不超过300字。
【作答分析】考生根据“给定资料3”来作答，归纳我国部分制造业企业两种不同的发展方式，这两种模式分别是以代工为主导和以产业转移升级为主导，并阐释两种发展方式的特征。要分跳表述，注意答案的条理性、逻辑性。
【参考答案】
（一）以代工制造为主导的发展模式，其主要特征：靠劳动力优势支撑；依赖低技术含量和劳动密集型产业链；随着劳动力优势的逐渐丧失，难以维持，甚至破产。

（二）以产业整体转型升级为主导的发展模式，其主要特征：产品发展设计、研发和营销向两头延伸；实施中间分离，在现代制造业中拓展现代服务业，助推现代制造业进一步发展，实现产业整体转型升级；剥离主副业，实施二三产拓展分离，使服务业走上专业化、社会化和市场化发展的道路；通过转型升级，提升自主创新能力，塑造自己的品牌，实现外资、民资、现代制造业和现代服务业协调发展。

二、18分（A、B卷）
　　根据分析归纳职业技术教育在德国成功的原因。
　　要求：全面准确，条理清楚，250字左右。
　　【作答分析】根据“给定资料6”来答题，分析归纳职业教育在德国成功的原因，答题时要点要全面，最好还要有逻辑结构。

　　【参考答案】职业教育之所以在德国成功，有多方面的原因，政府、企业、商业界在职业教育体系中都发挥着重要作用：
　　一、联邦政府方面：搭建合理的法律框架；认可培训岗位并对培训、创新以及相关研究提供必要的资金支持等。二、地方政府方面：为职业教育设定课程，为教职人员提供资金支持等，监管商会活动等。三、企业方面：提供实习场所；发给学生一定的生活费用；不断创新、更新职业培训岗位；提名专家参与规则制定，并提供一定的培训补贴。四、商会方面：监管企业；发放证书；为企业培训提供咨询；调解企业与学徒产生的纠纷。五、此外，职业技术培训后的技术工人待遇高；职业培训中心提供专门培训等。
三、20分（A、B卷）
　　假设某市工会领导阅读了“资料7”后，拟在全市制造业中开展“蓝领创新”活动，请以“从市总工会”的名义，写一份倡议书。
　　要求：定位准确，内容全面，语言生动，具有号召力，400-450字。
　　【作答分析】从题干来看，本题要求以工会的名义，写一份有关开展“蓝领创新活动”的倡议书。题目要求定位准确，内容全面，语言生动并且有号召力。由于倡议的对象是全市制造业的从业者，所以倡议书的语言要生动、活泼。

从内容来看，老梁为公司节省了成本，新时代工人是一个充满创造性的个体，他们渴望实现自己的人生价值。企业也能够给工人提供创新的平台，建立激励体系，激发工作创新的积极性和潜能。 此外，要注意倡议书的格式，倡议书基本内容包括倡议事由、倡议内容和号召。
　　【参考答案】
XX市总工会关于开展“蓝领创新”活动的倡议书
全市各制造企业：
目前制企业是我市经济发展的支柱，一线蓝领工人是主力军。“蓝领创新”活动在一些企业已经开展，并取得良好效果。为进一步激发工人的创造激情，助推制造企业走自我创新之路，市工会倡议各制造企业开展“蓝领创新”活动。

一、开展“蓝领创新”活动，让“咱们工人有力量”声音更强劲。工人的价值通过产品合格率来体现，更要通过创新工作、攻关难题来显现，激发工人创造激情，实现他们的价值。

二、开展“蓝领创新”活动，助推企业走自主创新之路。企业的发展不仅靠产品数量，更靠独创的品牌，只有充分发挥工人的创新力，激发工人的创新热情，才能形成核心竞争力。
三、开展“蓝领创新”活动，需要个企业提供创新平台。要逐渐探索适合本企业的活动模式，可以借鉴“开放式的岗位责任制”模式，形成跨岗位，跨地区等协同创新机制。
四、开展“蓝领创新”活动，需要个企业建立创新激励体系。要逐步形成合力的激励机制，对于涌现出的模范典型要给以物质和精神两方面的奖励。
各制造企业要以激发蓝领工人的创新力、实现他们个人价值为目地，进而才能助推我市制造业的走自主创新之路，我们坚信，“蓝领”、“制造业”将会成为我市美丽的风景线。
                                               XX市总工会
XX年XX月XX日
四、45分（A卷）
　　“给定资料2”中提到“他们不仅要安身立命，他们也要有尊严，甚至还要——抬头仰望星空。”这句话引发了你什么思考？请结合给定资料，自拟题目，自选角度，写一篇1000字左右的议论文。
　　要求：（1）中心明确，思想深刻；（2）内容充实，论证有力；（3）思路清晰，语言流畅。
　　【题目分析】“给定资料”主要是工人与制造业问题，围绕工人与制造业问题谈到了工人的过去与现状、中国制造业危机与转型升级、美国重新重视制造业、日本产业“空洞化”、德国制造业成功经验、德国职业教育情况、工人技术创新、我国加强职业培训几个方面。题干要求根据对“他们不仅要安身立命，他们也要有尊严，甚至还要－－抬头仰望星空”这句话的思考，写一篇议论文。文章立意要围绕工人的转型、素质技能提升、产业升级等方面来确定。把工人的安身立命与产业升级、民族品牌等问题结合起来，是恰当的切入点。
　　【参考范文】
无恒业者无恒产 无恒产者无恒志
         ——论“蓝领”工人立身、立业、立尊
 “工人”的“工”字，上面一横代表“天”，下面一横代表“地”，这说明工人顶天立地的辛勤工作。他们是社会经济发展的中坚力量。但是，在面对产业升级的今天，在我国人口红利逐渐消失的当下，“蓝领”工人不要说尊严了，就是立身似乎面临着问题。
古人云：“无恒业者无恒产 无恒产者无恒志”。首先要有一个稳定的职业，才能立身、立业、立尊。对于我国“蓝领”工人来说，提升自身的素质技能，激发的自身的工作热情，发挥创造力助推企业走自我创新之路，进而为铸就民族的品牌而发挥自身价值，“蓝领”们的尊严得以彰显。
“蓝领”们要立身，要提升自身的素质技能，获得稳定的工作。“要让劳动者活的有尊严。”温总理的这样句话告诉我们，每位普通的劳动者首先有稳定的工作，才会有尊严。在经济转型、产业升级的背景下，必须有一技之长，才能从事稳定的工作，才能为社会做出贡献，才能够实现自己的价值。由此，“蓝领”工人才能够真正立身。
“蓝领”们要立业，要发挥自己的工作激情，助推企业走自我创新之路。长期以来，我国是“打工经济”，产业结构粗放，在面临人口红利消失和环境资源优势丧失的严峻形势时，企业走自主创新之路势在必行，“蓝领”工人，作为劳动力主力军，在提升素质和技能的同时，更要激发工作激情，攻克工作上的难题，充分发挥主体作用，“蓝领”工人才能够真正立业。
“蓝领”们要立尊，要释放自己的创造潜能，为民族品牌创发展有所担当。耐克就一个“勾”，每年从我国“勾”走了上百亿财富；在世界五百强中，韩国、日本有很多企业，而我们国家却寥寥无几。“蓝领”工人在新的时代，不再仅仅是“劳力”，更要起到技术专家的作用，要推动民族品牌这艘巨轮破冰前行，让民族品牌的尊严屹立于世界市场。由此，“蓝领”工人才能够真正的立尊。
“美”当代“蓝领”工人，提升他们的素质和技能，适应产业升级的需求；“丽”千秋万代，助推我国企业走自主创新之路，推动我们民族品牌巨轮奋力前行。唯此，“蓝领”工人才能立身，立业，立尊；唯此，我国企业获得了尊严，民族品牌获得了尊严！
（转载请注明出处）
四、45分（B卷）
　　给定资料7中“其实只要给我们工人一个杠杆，我们同样能撬动地球!”，根据对这句话的理解，参考给定资料，自拟题目，自选角度，写一篇不少于800字的文章。 要求：(1)中心明确，思想深刻；(2)内容充实，论证有力；(3)思路清晰，语言流畅。
【作答分析】“其实只要给我们工人一个杠杆，我们同样能撬动地球!”这句道出了工人的力量，在产业面临升级、人口红利逐渐消失的背景下，工人要通过提升素质技能实现转型，激发工作热情，发挥创造能力，是未来中国制造业发展的希望，他们是支持中国经济转型和发展的重要力量。写作时，考生要结合社会经济的背景，并突出中国工人在未来产业升级、经济结构转型时的作用。笔者以A卷范文为蓝本，重新确立角度来设计，撰写B卷范文。
【参考范文】

“蓝领”：撬动中国经济的时代力量

编织袋、解放鞋、粗布褂、白毛巾、大碗茶……多少年来，这些词都在默默的诠释着这样一个群体：“蓝领”！在过去几十年里，由于我国劳动力人口充足，我国处于“代加工”的产业结构阶段，我们靠“蓝领”们的汗水滋润着社会经济的强劲发展。
但是，在面对产业结构升级和经济转型发展的今天，在我国人口红利逐渐消失的当下，谁来撬动中国经济的发展？“蓝领”力量！对于我国“蓝领”工人来说，提升自身的素质技能，助推企业走自我创新之路，进而为铸就民族的品牌。唯此，彰显“蓝领”的时代力量。
“蓝领”的力量，要通过由体力向技能转型来实现。传统的体力工作以及逐步不适应产业升级和经济转型的需求了，“蓝领”工人必须通过要提升自身的素质技能，经过职业技能培训，才能为社会做出贡献，才能够实现自己的价值。由此，“蓝领”才能积聚力量。
“蓝领”的力量，体现在助推企业走自我创新之路方面。长期以来，我国是“打工经济”，产业结构粗放，在面临人口红利消失和环境资源优势丧失的严峻形势时，企业走自主创新之路势在必行，“蓝领”工人，作为劳动力主力军，在提升素质和技能的同时，更要激发工作激情，攻克工作上的难题，充分发挥主体作用。由此，彰显“蓝领”工人的时代力量。
“蓝领”的力量，体现在为民族品牌发展和壮大方面。美国耐克公司就一个“勾”，每年从我国“勾”走了上百亿财富；在世界500强中，韩国、日本有很多企业，而我们国家却寥寥无几。“蓝领”工人在新的时代，不再仅仅是“劳力”，更要起到技术专家的作用，“蓝领”工人要释放自己的创造潜能，推动民族品牌这艘巨轮破冰前行，让民族品牌的尊严屹立于世界市场。由此，彰显了“蓝领”工人的时代力量。
给“蓝领”们一个支点，这个支点就是工人的素质技能的提升；给“蓝领”们一个杠杆，这个杠杆就是产业升级和经济转型；再给“蓝领”们一个目标，这个目标就是企业走自主创新之路和民族品牌壮大的梦想；那么，“蓝领”，必将成为撬动中国经济发展的时代力量,也必将成为美丽中国梦的实现者！
（转载请注明出处）
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